

# EL ECO DEL TORMES

SEMANARIO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS SÁBADOS  
CIENCIA, LITERATURA Y ARTE, TURISMO, AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO

Fundador y Director: Manuel T. Bernal

## Intereses locales

Con arreglo a las bases que aquí ya publicamos, formadas por la Junta Municipal de Asociados el domingo último tuvo lugar en nuestro Consistorio la subasta para el servicio de alumbrado público.

El negocio debe ser muy lucrativo o las empresas que pudieran encargarse de él no muy desinteresadas, por cuanto la subasta quedó desierta al no presentar proposiciones ningún postor.

No tratamos de discutir en estas líneas las razones que hayan tenido los dueños de las fábricas del fluido eléctrico, de esta villa para no responder al llamamiento de nuestro municipio, aunque no se nos oculta el mal efecto que entre ellos habrán causado unas bases que les piden doble número de luces que hasta ahora ha habido, lámparas de filamento metálico, por cuenta de la empresa a quien también se le exigía la reposición de las deterioradas. Todo ello por el mismo precio (3.000 ptas.) que se viene abonando en la actualidad.

La empresa que del abastecimiento eléctrico se hubiese encargado cobraría por luz la mitad, que no es mucho, que en el año anterior, y además en lámparas más caras tendrían que reponer los deterioros, quizá, más frecuentes puesto que más exposición a romperse a causa del aire y la continua trepidación en las calles, tienen las lámparas de filamento metálico.

Quedamos en que el negocio no sería muy bonito que digamos y..., diremos... que apesar de esas desventajas y de la gran carestía del carbón esperábamos que a la subasta se hubiese acudido siendo cubierta con arreglo a las condiciones municipales.

Fundábamos nuestra esperanza de competencia que al parecer existía entre las dos fábricas de fluido eléctrico, competencia que según hemos podido ver no tiene fundamento ni explicación en esta región que como a toda Castilla el dinero hace pocos heroísmos en las industrias y comercio.

Los grandes, medianos y pequeños capitales (más los dos últimos) han de explotarse muy sobre seguro con enormes ventajas y garantías. Si no es así se están quietecitos cobrando el exiguo cupón. Por eso decimos que los medianos y pequeños, pues capitales que no arriesgan nunca llegarán a gran cosa, a no ser que la usura les sirva de cabo seguro para su crecimiento. Esta debe ser la causa sin duda alguna, de que en regiones donde la industria es nula por falta de valor para acometerla, el número de usureros es tal como individuos que poseyendo algún capital sueñan con hacerlo respetable.

Pero dejemos estas divagaciones que nos han ido sugiriendo el asunto que tratamos y volvamos a él por si en algo podemos ayudar a nuestro municipio.

Sabemos que no hay competencia alguna entre las dos empresas eléctricas y en que ninguna de ellas ha acudido a la subasta.

Están en su derecho y no se lo vamos a censurar. ¡Librenos Dios de tal profanación! Allá ellos defendiendo ante todo, como es natural, sus intereses. Pero el pueblo, el vecindario necesita alumbrado y, según el dictamen de la Junta Municipal de Asociados necesita doble alumbrado que el que tiene. Y aquí se presenta un dilema: O seguimos en la semi-oscuridad, de que afortunadamente para los enamorados disfrutamos, o el Ayuntamiento vuelve de su primer acuerdo y plantea unas bases que vengan bien a las empresas.

¿En qué quedamos? ¿Hay luz, semi-oscuridad u oscuridad completa que tampoco estaría mal? Cuando menos mucho mejor son los extremos que los términos medios.

Está claro que para que el servicio de alumbrado público quede debidamente atendido, el Municipio tiene que desembolsar una cantidad superior a la estipulada. Para ello habrá fondos si es necesario, como los hay para todo lo que buenamente y con voluntad se proponga un pueblo. Si es así, ¿por qué no acometer de una vez el proyecto, de municipalizar el servicio a que aludimos?

La ocasión es propicia; no muy lejos de aquí tardará poco tiempo en inaugurarse un gran salto de agua, el de Solana de Béjar, que pudiera dar fluido a esta villa.

Estudie el proyecto nuestro municipio y no desmaye ante las dificultades económicas. Los méritos de un Ayuntamiento no estriban en tener muchos fondos en caja, sino en haber empleado grandes cantidades aunque haya tenido que recurrir al crédito.

El pueblo quedará agradecido a los representantes que supieron acometer obra tan grande, y además las arcas municipales pudieran resultar favorecidas si el proyecto se extendía al alumbrado de domicilios.

Economía para el pueblo y bien para todos es lo que nosotros proponemos.

## Los amores en el campo

(Continuación)

II

Cayó la tarde en el rojizo ocaso, tendió la noche su tapiz de estrellas, y entre los pliegues de su negro raso recorrió la ciudad con lento paso sembrándola de innumerables centellas.

Cantando sus querellas, con las dulces tonadas estivales ricas de varonil melancolía un gañán de los viejos arrabales en las mullidas eras se tendía.

Recio el cuerpo y de atezada cara, nervios de acero y corazón de roble, y una mirada tan abierta y clara cual si el terruño gris cristalizara en la serenidad de su alma noble.

Cantaba con monótona cadencia, y el aire sus canciones esparcía como esparce la esencia de la silvestre flor que el campo cria, cantaba y la serena melodía de sus plácidos ecos soñadores

en medio del silencio parecía un reclamo dulcísimo de amores.

¡Dulces noches las noches de verano para caer con languidez ardiente en el regazo sano de la tierra caliente bebiendo los aromas del ambiente y escuchando un cantar triste y lejano!

Parece que del alma se refira el estruendo de la vida y una divina misteriosa calma baja como una virgen con su palma y en nuestros brazos que la adormecida.

Noches para el amor, para el arrullo de amantísimos castos pensamientos, de dos almas que se abren en capullo, de dos bocas que buscan sus alientos, fundiendo en un susurrio murmullo sus dulces juramentos!

Por la tielba mullida y entre las sombras de la noche quieta surgió abanzando la gentil silueta de una moza garrida.

Virgen morena, del terruño esclava, rica de sangre y juventud briosa, su alma de acero amaba al honrado gañán que la esperaba recatado en la sombra misteriosa.

Con ansia fervorosa las manos enlazaron besáronse risueños con los ojos y allí luego olvidaron sus penas, sus enojos y sus castos amores se contaron.

La luna los miraba desde el cielo sereno y el ángel del amor los robijaba, y al sentirlos pasaba sobre su seno amorosa la tierra palpataba.

¡Dulcísimo placer de unos amores fuertes como el cimiento de la tierra castos como el aroma de las flores libre como las brisas de la sierra! ¡Dulcísimo placer donde se encierra la más hermosa flor de mi esperanza!

¡Amar con el amor noble y sincero que no sabe sentir desconfianza, que aborrece el leguaje zalamero de eso que llama el mundo caballero trato galante y señoril crianza!

¡Amar así, sin penas, sin temores, sin farrago de necias cortesías, sin cumplimientos honos y traidores, sin el dogal de ceremonias frías!

¡Amar como se aman las palomas entre las azucenas de los huertos, bebiendo sus dulcísimas aromas unidas por los picos entreabiertos!

¡Amar como se amarán los ángeles del cielo si nacieran, si en hombres se trocaran y de carne mortal se revistieran!

Roberto T. Alcover.

(Continuación)

DESDE LEGANÉS

## CRÓNICA

Erase una tarde de junio; las cornetas del Regimiento en vibrantes notas que al rembar en las galerías y pabellones del cuartel recordaban aquellos mágicos sonidos de instrumentos pas-

toriles o de trompas encantadas, tocaban marcha.

La algazara y la alegría inundaron los corazones sentimentales y románticos de los soldados del Cuerpo; su alma soñadora, sentíase más soñadora aún, al pensar que quizá dentro de poco susurraría en el oído de la mujer pensada palabras dulces, sublimes, ideales, nacidas de su cariño, de su ilusión por aquella mujer, que, cual imaginaria *Dulcinea* hariale, a manera de singular *Don Quijote*, convertirse en *enderezador de entuertos y desfacedor de agravios*: De acá para allá, veíanse, militares que airosos y bizarros, corrían a recoger el machete y demás necesario para el paseo.

Yo también buscaba mis útiles; reuníame con mis amigos, de cuartel, y juntos salimos de éste, no sin antes haber pasado revista ante el sargento de guardia.

La tarde estaba tranquila; el airecillo, suave, embalsamado con el aroma de olorosas florecillas silvestres, le hacía a uno soñar con patios o jardines andaluces, y así alegres, bulliciosos, marchábamos con dirección a la Plaza.

Infinidad de niñas, bellas y gentiles, luciendo la soltura y donaire que las caracterizan, cuidaban y jugueteaban con *sus nones*, como ellas en tono jovial, les denominaban.

Señoritas de distinguido porte y alcurnia, paseaban, entre las ramificaciones de las verdes acacias; entre éstas se encontraba una, que me llamó extraordinariamente la atención, de rara belleza, de ojos azules, dientes nacarinos, coronados a manera de precioso dintel por unos labios que parecían de coral, sonrosadas mejillas; y... sirviendo de marco a tan hermoso contraste, ostentaba una cabellera rubia que bien pudiera confundirse con una preciosa mata de sedosas hebras doradas, o con lucientes manojos de rayos lunares, por los destellos lumínicos que de ellos se desprendían, su talie juncal, apuesto, gallardo, semejava la mejor de las esculturas que Benlliure modelara.

Paseaba, con otras dos jóvenes, como ella, divinas, y digo que llaméme la atención por que en mis confidencias amigables, con uno de mis amigos, habíame la descrito hermosa, radiante de gentileza y gallardía.

Acerqueme a ella, en virtud de la influencia magnética que sobre mi ejercía la amistad del dico a que antes me refería.

— ¡Señorita!... — dije.

Una mueca de desagrado fué la contestación pero, yo siempre firme en mi propósito, continué.

— No tema, señorita, ni sienta que yo a usted y para interrogarla me acerque. Yo que oculto, me oculto con estas ropas y que voluntario soy; soy a la vez amigo íntimo del más íntimo de sus amigos de F. N.

Aquella mueca que antes fué de disgusto, bien pronto trocóse en otra amable; que me hizo, comprender no me había equivocado al pensar, como pensé, fuera ella quien yo suponía.

Después de titánica labor, conseguí me manifestara, que el domingo anterior le había visto en este pueblo,

mas que no sabía más referente a él. Manifestela mi reconocimiento por la venobolencia que conmigo había tenido y estrechando su delicadísima manecita despedime, marchando para el cuartel porque se acercaba la hora de los toques de escuadra y retreta.

Conmigo volvían los amigos que al principio me acompañaron; su cara por una parte, reflejaba la alegría que se siente después de haber apagado el fuego intenso de su pasión; y por otra el sentimiento al alejarse de aquella mujer a quien adoraban con toda su alma y porque sentían con mayores bríos su entusiasmo y anhelo, por conseguir la mujer con quien siempre soñaron y en quien cifraron sus ilusiones de alma juvenil.

Llegamos al cuartel y penetrábamos en nuestra respectiva compañía cuando se tocó escuadra.

Al poco rato se escuchó el toque de retreta y una hora después, amenazador, imponente, tético el de silencio...

Los demás no se como dormirían pero yo dormí toda la noche de un sueño satisfecho de haber conocido a la mujer que obsesionado me tenía desde que supe que venía a Leganés.

*Amado Blázquez.*

Soldado de la 2.<sup>a</sup> del 2.<sup>o</sup> del Regimiento de Covadonga.

Leganés 2-6-917.

## Del momento actual

España se desquicia. Marchamos de tumbo en tumbo, de fracaso en fracaso hacia el negro horizonte de la ruina.

La insidia de nuestros gobiernos ineptos, la incapacidad de nuestros políticos, la fría pasividad de los españoles ante los problemas nacionales, todo es una férrea cadena que va ahogando a nuestro pueblo.

¡Desdichada España! Una especie de gangrena social que fermenta en la entraña de la nación va liquidando paulatinamente la moralidad y los intereses patrios.

Y este desbarajuste, esta notable desorganización que reina en las altas esferas y repercute y arraiga en el bajo pueblo son los trágicos heraldos de nuestra agonía.

Camina sin tregua la bancarrota.

De una parte los políticos sin pudor, eternos cultivadores de la farsa que como repugnantes e inmundos topos socaban en la sombra anteponiendo sus intereses a los intereses sagrados de la nación, y de otra nosotros mismos que con indiferencia suicida vemos tejer la decadencia de España, vamos escribiendo a nuestra pobre patria el epitafio de su muerte.

Ya no nos sorprende la inestabilidad de los gobiernos que se suceden en cortos periodos sin dejar una estela de regeneración nacional ni un átomo de provecho.

¡Desdichada España!

Por todas partes el desbarajuste y el desorden y el caos.

Las revoluciones surgidas en Cataluña, la desorganización social latente, la política ponzoñosa actual, augurios son de grandes desastres.

Pero ese problema catalán que ha repercutido con estrépito en España, ese grito que proclama la independencia de una región es un absurdo; porque no puede llegar a realizarse la disgregación que equivaldría a formar de un pueblo dos territorios débiles.

Ni Cataluña puede prescindir para su vida del resto de España, ni ésta de aquella. Unidas ambas en apretado lazo de hermandad espiritual y comercial pueden robustecerse, vivir y significar algo. Independientes, disgregadas sería inutilizarse ambas.

Necesitan vivir en íntimo consorcio, y bien saben esto los fabricantes catalanes, el elemento comercial y la gente del pueblo. Y lo saben también los po-

líticos paladines de esas ideas que no pueden cristalizar; los políticos que intentando aparecer como supremos rendidores de los pueblos en nada reparan, nada les contiene cuando encuentran un vasto campo donde poder elaborar sus ansias de popularidad y encumbramiento.

¡España! ¿Quién podrá levantarte de las ruinas en que poco a poco te van hundiendo?

Solo tus hijos, los nobles españoles, animados por una aglutinante comunión de voluntades podrán hacer revivir tu gloria y tu esplendor.

Y ahora es cuando más necesitas de nosotros, ahora que las llamas de la gran guerra están enrojando al mundo y has sufrido ya el efecto de algunos chispazos.

¡Ah! Desgraciadamente hemos dejado pasar momentos que de haberlos aprovechado hubieran sido bonancibles para nuestra patria.

Pero en España hemos zarandeado inútil y extremadamente la cuestión de las filias y las fobias; hemos llevado nuestro partidismo hasta las más inconcebibles exaltaciones; nos hemos ocupado más de los extraños que de nosotros mismos. Y es que los españoles semejamos una pandilla de comadres ocupándonos del vecino mientras permanecemos insensibles ante nuestros propios intereses.

Procuramos levantar a nuestra patria de la postración dolorosa en que yace; seamos ante todo españoles y formemos una España grande, robusta y fuerte que pueda resistir a los oleajes de cualquiera adversidad.

*Victor H. Peña.*

Salamanca.

## En bien de la enseñanza

Sabemos que han sido concedida la creación de las escuelas de Neila y Palacios de Becedas.

Muy poco tiempo hace que se instruyeron los expedientes solicitando dichas escuelas y a pesar de ello hoy se encuentra el partido con un nuevo servicio importante debido a nuestro ilustre representante señor Silvela quien si hasta ahora ha venido demostrando su gran valer, en adelante tendrá muchas más ocasiones de favorecer los intereses de la región por la que siente gran afecto.

Don Jorge Silvela no ha aceptado ningún cargo público en la nueva situación conservadora. Su distrito y otras muchas ocupaciones importantes le reclaman ahora. Como su gestión de cualquier forma ha de ser eficaz nos congratulamos una vez más de tan meritísimo representante a quien expresamos el agradecimiento de las personas amantes de la enseñanza.

Al señor Picón (don Tomás) y García (don Rafael felicitamos, como a secretarios de Becedas y Neila y al primero como gestor de la creación.

A nuestro Diputado señor Silvela se le ofrecía un alto cargo, se dice que la Subsecretaría de Instrucción Pública. Y se dice también que hubo de contestar.— Veo con dolor lo que sucede por conseguir uno de esos cargos. En vista de ello el señor Silvela no quiso aceptar un cargo que dejó para otros. Hay honradez política en el Diputado a Cortes por Barco ¡Que ya es bastante en estos tiempos!

## CRIMEN FRUSTRADO

Antonio Gamo, concejal de Aliseda de Tormes, salió a las doce, próximamente de la noche del sábado último de su casa con idea de recoger un caballo de su propiedad, que se hallaba pastando en las cercanías del pueblo; al ir por la carretera salieron varios fo-

rajados, al parecer jitanos, que sin más ni más le amordazaron, le golpearon horriblemente y le ataron a una encina con una soga que la víctima llevaba; después le sacaron de entre la faja su propio pañuelo y se le introdujeron en la boca; los criminales se ensañaron más con el desgraciado edil, le liaron su misma manta a la cabeza sofocándole incuamente. Gracias a su recia dentadura y con las extraordinarias energías que da la defensa de la vida, pudo el infeliz masticar el pañuelo, tras varias horas de sin igual tortura inquisitorial; entonces pudo ir expulsando el pañuelo que le ahogaba y empezó a dar voces extensorias de auxilio.

Al amanecer, un joven que providencialmente pasaba por aquel lugar oyó al hombre amarrado a la encina y le libró de las ligaduras.

Los ladrones que tan salvaje y criminal acto cometieron se llevaron cinco caballerías que han podido ser rescatadas.

Si las autoridades y la guardia civil cumplen con su deber, seguramente será aclarado este hecho inaudito que ha llenado de espanto al honrado pueblo de Aliseda.

## CHISPAS

Soy un excelso poeta con grandísimo cartel y ya ha llegado a la meta... sin permiso de Noel.

Dato que es como el cerato ya es dueño de España entera; todo el mundo aplaude a Dato; y Maura y yo sin cartera.

Hoy Marte se ha sublevado y es quien rige las naciones; y lo que en Rusia ha pasado ¿tendrá más repeticiones?

A una robusta encina del Carrascal ataron los bandidos a un conejal.

Jesús que pena; ya está cerca de «Gredos» Sierra Morena.

*Juan F. Montequi.*

Barco Junio 1917.

## SINDICATO DE TURISMO

### Aclaración a una renuncia

*Sesión del 8 de Junio de 1917*

Bajo la presidencia del señor Canalejo, se reunieron los individuos de la Directiva, excepción del señor Soria por encontrarse ligeramente indispuerto.

Abierta la sesión, el señor tesorero don Enrique García manifestó: que presentaba la dimisión del cargo, por creer que la conferencia dada por el señor Noel en el teatro, había sido un fracaso, contraproducente y perjudicial para los intereses del Turismo; no estando conforme con las orientaciones de la Directiva.

El presidente lamentando la determinación del señor García, le pidió iniciativas y razones por las cuales había sido contraproducente, la conferencia citada de propaganda del Turismo.

El señor García por toda respuesta, se limitó a decir que por los rumores y comentarios de la calle; y además que él ignoraba fuera a darse dicha conferencia.

El señor secretario dió lectura de los acuerdos tomadas en la junta anterior, celebrada la víspera de llegar el conferenciante; y entre otras figura, invitarle a dar una conferencia pública de Turismo en la plaza de toros, como local más amplio, para que pudieran asistir los vecinos de esta villa y los de los pueblos que quisieran oírle; pero el señor Noel enemigo de los toros y sus

plazas, se negó a hablar en ella; y de ahí que el acto se celebrara en el teatro.

El presidente sorprendido y molesto, por la actitud e injustificada renuncia, hizo ver al señor García, que se encontraba influenciado por rumores absurdos de la calle, propalados por enemigos de la cultura y progreso de nuestra tierra; y que no habiendo presenciado la conferencia por dolorosa desgracia de familia, sabía por referencias dignas y desapasionadas; que el conferenciante había estado a la altura de su justo renombre, sin faltar al auditorio, ni molestar a nadie; y lo prueba, que el numeroso y selecto público que llenaba el teatro, le escuchó con agrado y religioso silencio, premiando con aplausos su meritoria labor, describiendo y ensalzando el Turismo y las grandiosidades y magnificencias de la montaña; por lo cual se hacía solidario y responsable de tan importante acto; admitiéndole la dimisión presentada, que ratificaría por escrito.

En forma idéntica se expresaron los señores T. Bernal y Montequi; éste como secretario insistió en que el señor tesorero dimisionario, no podía alegar ignorancia de las gestiones para que el señor Noel diera la conferencia; puesto que se había tomado el acuerdo en su presencia sin protestar; y así constaba por escrito, además que el señor García como opulento banquero y rico comerciante, tenía por su envidiable posición social, altos y grandes deberes que cumplir, con el pueblo que nos vio nacer; y por tanto estaba más obligado que los humildes, a sacrificarse en pro de idea tan noble y altruista como es la del fomento del Turismo en nuestro país.

El siguiente día, presentó escrita la referida dimisión, con los documentos anejos al cargo de tesorero; y la Junta directiva, nombró por unanimidad para sustituirle, al suscriptor y comerciante de esta villa don Juan Navazo Mañoso.

Barco de Avila 10-VI-917.

## DE ADMINISTRACIÓN

Termina el segundo trimestre del año y cuarto de la fundación de este semanario. Por ello y por la buena marcha de la administración, rogamos a nuestros suscritores que estén en descubierto por uno o varios trimestres, se sirvan recoger sus recibos, en lo que queda de mes.

Lo mismo decimos a los corresponsales que no hayan liquidado sus cuentas en ésta. Envíen por Giro Postal.

## LOS PERROS

Seguramente que al leer el título con que encabezo estas malas líneas, creéis que os vamos a hablar de las razas, instinto de cada uno de ellas, rasgos fisiológicos, país por ellas habitado etcétera, etcétera, ¿verdad? pues no es así, el deseo que perseguimos hoy, como siempre, es, decir la verdad y hecer alguna pequeña objeción a lo que nuestra modestísima opinión merece la pena.

Hay individuos pertenecientes a la raza canina muy útiles... utilísimos; como también los hay inútiles... muy inútiles y hasta si me apuráis un poquito, perjudiciales.

En la calle Mayor existe (por desgracia) una perrita de caza monísima; tan graciosa es, que en el momento que siente pasar gente por la calle, les hace una visita y comienza a hacerles tales caricias que de puro ingenuas producen sangre, cuando menos siéntes; y para que nos creáis, preguntádselo a nuestro simpático repartidor.

No hace muchos días que un conocido industrial de esta villa, vino a decirnos, que al pasar frente al comercio de Manuel Alvarez salió la perrita en cuestión acompañada de otro perrito de una casa; comenzaron a hacerle fiestas, pero como dicho señor tenía pocas ganas de bromas, trató de defenderse no encontrando otro arma en sus bolsillos, que un llavín con el cual acompañado de su sangre fría, consiguió verse libre de tan buenos amigos. Este señor nos prometió que si no atendían nuestra queja, el día que volvieran a molestarle lo más mínimo lo que más apropiado le pareciera.

Como ven ustedes, señores encargados del orden público, es una lástima que en plena calle Mayor se den estos espectáculos indicadores de una grande incultura.

Procuren evitar esto dando las órdenes precisas y no den lugar a que los pacíficos vecinos de Barco se tengan que tomar la justicia por su mano.

Un desmonterado.

## FUNCION TEATRAL

Se aproxima el primer aniversario de la fundación de EL ECO DEL TORMES. Nos preparamos a festejarlo y preparamos también una función teatral para ayuda de la Prensa y con una parte de beneficio para contribuir a que algunos niños de ésta y del partido, los que más lo necesiten previo dictamen facultativo, suban a Gredos unos días. Es uno de los pensamientos y proyectos del Sindicato de Turismo y queremos ayudar a él.

Tenemos en preparación hermosas obras teatrales. Distinguidas señoritas de ésta nos ayudarán.

Se lo agradecemos.

## EL DESPERTAR

Adormecido por unos y otros desastres hallábase el espíritu español. Las anomalías e injusticias no hacían en él más sensación que la que produce entre sueños una visión desagradable.

Pero el despertar ha llegado, tenía que llegar; y ha llegado para la juventud española que es la primera va sacudiendo la modorra.

El yugo, las ligaduras eran de una tiranía irresistible y por eso la juventud que, no debía transigir con esclavitudes torcedoras efectos que la sujetaban. Si el despertar fué brusco y mal humorado, la actitud fué consciente de la inconcebible situación y, la apostorura gallarda será salvadora.

Se ha despertado que era lo esencial; ahora vendrá el desmerecerse, el recaptar y más y más se verá ese mal latente tan arraigado que produjo la constitución de las Juntas de Defensa en el ejército español.

La oficialidad de ese ejército ha sido la primera juventud que ha impuesto la regeneración con grito heroico y apreciable.

El mal estaba en todos y algunos tenían que ser los primeros en buscar el remedio.

Que no sean los últimos que las Juntas de defensa sean civiles, como son

militares. Que Juntas de Defensa patrocinen el derecho, la justicia, y, con el derecho y la justicia la razón.

¡Juventudes profesionales, juventudes libres, acudid a iniciar y fomentar vuestras Juntas!

Médicos Maestros... del partido de Barco, de la provincia, oid el llamamiento y respondez con energía, con honor y dignidad! Para vosotros las Juntas de Defensa, si son Juntas del compañerismo, de la justicia y la verdad, serán la salvación; os pondrán a cubierto de atropellos y anomalías. ¡Adelante!

## ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra entre nosotros la encantadora señorita Celestina Díaz, después de obtener en sus estudios brillantes calificaciones.

Pasaron unas horas en esta villa don Enrique Sunez, catedrático de medicina de la Universidad de Valladolid; don José G. Ocaña, catedrático de la Universidad Central y don Ramiro Arroyo.

Los ilustres señores marcharon contentos de los panoramas encantadores que esta villa disfruta.

Pasó unos días entre nosotros el conocido industrial bejarano don Mariano Hernández dueño de la imprenta donde este semanario se edita.

Hemos saludado, procedente de Avila, a don Gervasio Trujillano y su distinguida esposa.

Pasaron unos días en esta villa con objeto de ver las obras que se están ejecutando en la laguna de Solana ilustres personas entre ellas el liberalísimo alcalde de Eibar que según rumores obsequió con 25 pesetas a los individuos que componen la Banda Municipal.

## ¡Honor al estudio!

La encantadora señorita Milagros García Rey ha conseguido a los 16 años de edad un gran triunfo que la hace meritoria del estudio y del saber. La gentil Milagritos ha cursado el primer año de la carrera del Magisterio en la Normal de Maestras de Salamanca. Al finalizar el curso en sus nuevas asignaturas la aplicada joven ha obtenido cuatro sobresalientes y en el resto las calificaciones de notable.

Solo esto diría del mérito de la bella chiquilla; pero el milagro verdad de Milagritos estriba en que las calificaciones brillantes que ha obtenido han sido a pesar de una enfermedad que la ha hecho perder más de tres meses del curso.

No nos resta más que felicitar efusivamente a la inteligente y aplicada señorita y a su buen padre nuestro querido amigo don Bernardo García Labrador, maestro del vecino pueblo de Bahiando.

## Sindicato de Turismo

Días pasados celebró sesión este benéfico Sindicato tomando acuerdos importantes relacionados con la propaganda y proyectos acordados en sesiones anteriores.

Habiendo presentado su dimisión de vocal tesorero don Enrique García, fué nombrado para sucederle, con carácter de interino el conocido comerciante de esta villa don Juan Navazo.

El Sindicato se ha dirigido a numerosas y distinguidas personalidades, solicitando apoyo moral y material para los proyectos que tiene el deber de acometer.

Es de esperar que todas las personas a quienes el Sindicato se ha dirigido respondan al llamamiento hecho con tan loables propósitos.

## Ayuntamiento

Sesión celebrada el 12 del corriente

Se reúnen los concejales Paz y López-Huerta bajo la presidencia del señor Gómez.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

Es acordado pagar a don Nicanor Blázquez García procurador de esta villa la cantidad de 50 pesetas por servicios prestados al Ayuntamiento en el ejercicio de su profesión.

Se da lectura a una comunicación, que el maestro director de la Escuela Graduada de niños de esta villa, dirige al señor Alcalde; y en la que da cuenta del donativo de libros y minerales hecha a dicha escuela por el ilustre catedrático de la Universidad de Valladolid don Nicolás de la Fuente Arrimadas. Se acuerda dar las gracias a dicho señor.—*Carpetita.*

## NOTICIAS

El lunes 11 del actual se celebró en la iglesia de San Pedro (Avila) el enlace del culto médico don Ubaldo Trujillano y la encantadora señorita abulense Julia Méndez Trujillano. Bendijo la unión nuestro paisano don José María Sánchez Bermejo; siendo padrinos don Gervasio y doña Rosario padres del novio y la novia respectivamente.

Reciban los felices esposos la más cordial enhorabuena de esta redacción.

**SE VENDE** una mesa de salón para comedor con tablero, nueva y en inmejorables condiciones.

Informarán en la administración de este periódico.

La Rondalla Barcense dió el pasado domingo un concierto en Caballeros, siendo muy bien recibidos y reinando la más franca alegría durante el acto.

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

Pida, exija y tome usted para desayunos y meriendas

CHOCOLATE.

**ENRIQUE PRIETO**

Ha sido confirmada la Real Orden por la cual todos los maestros podrán hacer oposiciones desde los veinte años cumplidos.

**UNA feliz luna de miel puede pasarse, muellemente abandonados en dulce sopor. ¿Cómo? Comprando CAMAS y SILLERIA en el Almacén de muebles de**

**PEDRO MARCOS**

BEJAR

Las romerías de San Bernabé y San Antonio se celebraron con gran animación, no ocurriendo ningún acto desagradable digno de ser mencionado.

GRAN SASTRERIA

**Adrián Rodilla**

Inmenso surtido en pañería.

Plazuela del Solano.—BEJAR

Representante en Barco

JUAN BENITO H. PICON

El estudioso joven Teófilo García, hijo de esta villa a la que ha regresado, cursó en Madrid el tercer año del Bachillerato. Su aplicación e inteligencia han tenido como resultado el obtener tres sobresalientes y dos notables calificaciones que merecen una sincera felicitación la que hacemos extensiva al padre del estudiante modelo.

PARADOR DE SAN MIGUEL

Benjamín Hernández del Río

Hospedaje para señores viajeros. Amplias y cómodas habitaciones con luz eléctrica y timbres.

Servicio esmerado y económico

BÉJAR

El joven y acreditado comerciante de esta villa don Cándido Alvaro, ha acometido una importante empresa industrial que le hace acreedor a aplauso entusiasta.

Se trata de la instalación de una fábrica de fluido eléctrico en el pueblo de Hoyos del Espino donde han comenzado las obras con gran rapidez, siendo seguro que para el próximo mes de Agosto se inaugurará la nueva fábrica que dará luz a Hoyos del Espino y Navarredonda. Con motivo de comenzar las obras de instalación han pasado unos días en Hoyos el señor Alvaro y el joven perito electricista señor Baz (don Tomás) quienes volverán a dicho pueblo dentro de breves días.

**Hernández y Santos**

TALLER DE PIANOS A MANUBRIO

CAMBIO DE MUSICA A CILINDROS

Boteros, 16.—BEJAR

En Santibáñez de Béjar se celebrará el día 5 del próximo mes de Julio el enlace matrimonial de nuestro querido amigo y colaborador don José María Merchán, con la distinguida señorita Josefa Martín.

Los novios son maestros de las Escuelas Nacionales de dicho pueblo.

¿QUEREIS VESTIR BIEN

CON ELEGANCIA Y ECONOMIA?

**Don Pedro Merino Gracia**

Sastre-Modisto

confecciona toda clase de prendas, tanto para caballero como para señora y niño.—Corte inglés, última moda.—Grandes novedades.

Mayor de Pardiñas.—BEJAR.

REPRESENTANTE EN BARCO

DON PERFECTO DIAZ

**IMPORTANTE**

En el acreditado COMERCIO de CALZADO de Vda. de Tomás Hernández, se acaba de recibir un completo surtido de artículos para la actual temporada, recomendando al público no compre sin visitar esta casa donde encontrará inmenso surtido en zapatos últimos modelos tanto en piel de COLOR y NEGROS como en CHAROL y LONA, preciosos modelos para niños y niñas.

CALLE MAYOR, NUM. 68

FRENTE AL COMERCIO DE

DON PEDRO JUNQUERA

BÉJAR

Sección permanente de artículos de ocasión

La casa que más barato vende

Sección permanente de artículos de ocasión

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## EL ECO DEL TORMES

Periódico semanal barcense, defensor de los intereses de la región castellana

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—PAGOS ADELANTADOS

En Barco de Avila:

Un año . . . . . 4'50 pesetas.  
Id. semestre . . . . . 2'25  
Id. trimestre . . . . . 1'25

Provincias:

Un año . . . . . 5 pesetas.  
Id. semestre . . . . . 2'75  
Id. trimestre . . . . . 1'50

Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción a precios económicos

Toda la correspondencia literaria al Director. No se devuelven los originales ni se publican sino se conoce al autor.

BARCO DE AVILA

## GRAN FABRICA

Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN

REPARACIÓN Y MODIFICACIÓN DE COCHES

DE TODAS CLASES

MOVIDOS POR ENERGÍA ELÉCTRICA

Casa fundada en 1846

Hijos de V. Bomati

Elegancia, buen gusto, solidez, econom ay

## Garage Salmantino

Pucamáticos, Gasolinas y toda clase de accesorios

STOT MICHELIN

Alquiler de automóviles

Bomati y Maldonado

Construcción de carrosserie,

reparaciones, pintura y guarnecido

CALLE DE ZAMORA, 57 Y 59

SALAMANCA

## EDICIONES

—DE—

## “La Lectura”

Cuenta esta casa con las mejores obras de Cultura y educación.

Ella ha publicado y tiene a la venta las mejores obras de los clásicos castellanos a tres pesetas ejemplar en rústica; cuatro pesetas en tela y cinco pesetas en piel.

En ciencia y educación hay hermosas publicaciones de Giner de los Ríos (D. F.); del P. Natorp; Rein; Davidson; H. Weimer R. Altamira, y de muchos otros sapientísimos autores.

El público en general y el MAESTRO especialmente encontrarán en las Ediciones de “La Lectura”, interesantes obras de Pedagogía, Ética, Psicología, Metodología, etc.

A los MAESTROS NACIONALES llamamos la atención para que examinen y conozcan las admirables ediciones de libros escolares únicos que reúnen completa perfección en texto y encuadernación.

Los niños encuentran un encanto viendo y admirando los libros de lectura y asignatura de “La Lectura”, Recoletos, 25, Madrid.

Representante en toda la región: El Eco del TORMES, que informa, remite catálogos y sirve pedidos con prontitud y esmero.

Dirigirse a “El Eco del Tormes”

## Venancio Moro

Comercio de tejidos y paquetería, uno de los antiguos y acreditados de esta región por haber existido siempre el precio fijo.

Plazuela del Reloj

SANTIBAÑEZ DE BEJAR

## GRAN HOTEL Y RESTAURANT DEL PASAGE

Plaza Mayor, número 39.—SALAMANCA

Superiormente reformado.—Calefacción central.—Cuarto de baño y ducha

Director de Cocina: MARCELINO CHAPADO

Propietario: **LORENZO MORETON**

COCHE A TODOS LOS TRENES

## GRAN SASTRERIA

—de—

## MOISES SANCHA

CRUZ, 12.—MADRID—CRUZ, 12

Casa montada al estilo de París y dedicada a las prendas de caza, campo, automóvil y demás sport.

Se remiten catálogos ilustrados a quien lo solicite.

Prendas y equipos completos para—El Automovilismo, Ciclismo, Alpinismo, Sport de la nieve, Turismo, Aviación, Caza, Pesca, Campo, Equitación, port. Alpico, Esgrima, Boxeo, Lawn-Tennis Golf, Críquet, Hockey, Croquet, Vachting, Motaje Natación, Sport del Patin, Foot Ball, Sport Atléticos, Juegos varios, Viaje. Trajes de vestir en general

## ARADOS MODERNOS

PARA EL CULTIVO DE CEREALES, VIÑEDOS Y OTROS ARBUSTOS DE

## JULIAN RODRIGUEZ

LABRADOR Y VITICULTOR EN DOÑINOS DE SALAMANCA

CON REAL PRIVILEGIO

Premiado en la Exposición Regional de 1907 por el Excmo. Ayuntamiento de Salamanca con

PREMIO EXTRAORDINARIO

y por la Cámara Oficial Agrícola de Santa Cruz de Tenerife (Gran Canaria), en 10 de Mayo de 1909

Depósito principal: Doñinos de Salamanca.

Sucursales. { Peñaranda, D. Francisco de Dios, Droguería y Ferretería

{ Alba de Tormes, (Salamanca) D. Francisco Gutiérrez.

Se hacen todo género de reparaciones que ocurran a precios económicos.

Se cederán a plazos, precios convencionales.

Pídanse catálogos e informes en la Administración de este periódico.

Libros que se venden en casa de Mariano Chico

Calle del Puente, núm, 32, Barco de Avila

Año Cristiano, por don Andrés Ortega, 12 tomos, en pasta.

Sermones de cuaresma del P. Burdalue, de la Compañía de Jesús, 4 tomos.

Sermones sobre la Religión, verdades más importantes por P. L. Francisco Vázquez, 5 tomos, en pasta.

Biblia Sacra en latín, V. Pontificia, 1 tomo, en pasta.

Gramática de los Hymnos Eclesiásticos, por don Manuel José de la Riva, 1 tomo, en pergamino.

Sermones del Santísimo Sacramento del Altar en la Octava, por el R. P. Manuel Espinola, 1 tomo, en rústica.

Latino instruido, por don Nicolás Antonio Herrera, 1 tomo, en pasta.

Los comentarios del Marqués de San Felipe,

por don José de Campo Raso, 2 tomos, en pasta.

Modo de enseñar a leer, por don José Mariano Vallejo, 1 tomo, en pasta.

Compendio de retórica latina y castellana, por don José Muzuzabal, 1 tomo, en pasta.

Libro para rezar las cruces, por Fr. Leonardo, en pasta.

Teoría de la lectura, por don José Mariano Vallejo, 1 tomo, pasta.

Compendio Theológico Moral, 2 tomos, en latín y pasta.

Titiana, don Angel Sánchez de la Compañía de Jesús, 1 tomo, en pasta.

Opúsculo Grace, en latín, 1 tomo, en pergamino.

P. Opédl: Namonis pastorum, 1 tomo, en pergamino.

Oficios de Semana Santa, por don Joaquín Lorenzo Villanueva, Predicador de Sillo, 1 tomo, en pasta.

Reflexiones, por el P. Clemente XIII, 1 tomo, en pasta.

Arte de hablar bien el Francés, (gramática), 1 tomo por don Pedro Nicolás, en pasta.

Tratado de Física, por don A. Ganot, 1 tomo, en pasta.

## LA PATERNAL

Compañía Anónima de seguros contra Incendios.

La que mejor garantiza los intereses. Primas económicas.

Agente en este partido.—GREGORIO MARTIN.—Puente, 22.

Enseñanza: Lecciones particulares, en casa del profesor y a domicilio. Preparaciones para centros de segunda enseñanza; Institutos, Normales, etc. Informes en esta administración.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

MODERNO

CON LOS ULTIMOS ADELANTOS

Libros.—Periódicos.—Revistas.—Cartas y sobres.—Recordatorios.—Esquelas funerales.—Tarjetas de visita

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

TODO LO ENCONTRAREIS A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS

MARIANO HERNANDEZ SALON PROGRESO

BEJAR

## “EL ECO DEL TORMES”

Se vende en Barco de Avila en las oficinas de la administración, San Francisco, núm. 2, y en el establecimiento de ultramarinos, coloniales y comestibles finos de FABIAN SANCHEZ.

También en este establecimiento hay montado un gran Centro de suscripciones a periódicos, revistas graficas, novelas obras científicas

En el ramo de librería e imprenta, se hacen toda clase de impresos y se reciben encargos.

## Venancio HOTEL ESPAÑA BEJAR

## “La Catalana”

Sociedad de seguros contra incendios FUNDADA EN 1865

Sub-director en la provincia de Avila

D. Segundo Fernández Martín

Inspector productor

Moisés Encinar

OFICINAS: Alcázar, 16, 2.º, AVILA

## “CAFÉ ESPAÑA,”

GUSTO. ELEGANCIA Y COMODIDAD

Plaza Mayor.—BARCO DE AVILA

ALMACÉN DE COLONIALES,

FERRETERIA Y VINOS

Expededuría Oficial de Explosivos

## ANGEL MAZANO

GUIJUELO (Salamanca)

Esta casa no tiene competencia de sus artículos en esta plaza

PARA COMODIDAD Y CONFORT

LA ORIENTAL

GRAN HOSPEDAJE

## Viuda e Hijos de Pelegrín Rodríguez

PEREZ PUJOL, NUMERO 12

SALAMANCA

COCHE A TODOS LOS TRENES

## Bar “La Piña,”

Refrescos, Cervezas y licores

de todas clases y marcas

SERVICIO ESMERADO

Plaza Mayor.—Barco de Avila

## EL ECO DEL TORMES

Sr. D.